聚焦文化创意产业 服务文化强国建设

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2024年 1 月 6 日 星期六



本报北京1月5日电(记者张 羽) 近日,最高人民检察院发布依法 惩治侵犯著作权犯罪典型案例,突显 检察机关通过依法惩治侵犯著作权犯

罪,发挥著作权司法保护对文化建设 这批典型案例共6件,既覆盖视 听作品、图书等传统领域,又涉及拼 装玩具、"剧本杀"等文化创意产业。 例如案例一柯某某侵犯著作权案中,

涉及网络侵犯电影电视剧视听作品

著作权犯罪案件办理,检察机关通过 全面审查聊天记录、网络平台后台及 服务器数据等证据,准确认定侵权作 品数量。案例三黄某侵犯著作权案 中,涉案音乐作品数量众多且权利人 分散,检察机关依法采取抽样取证方 式对涉案音乐作品的权属及授权情 况等作出认定。案例四彭某某、李某 某侵犯著作权案中,检察机关通过办 案明确,作品不论是否登记,具有独 创性是受著作权法保护的前提。案

例五郝某某侵犯著作权案中,检察机 关加强对新业态新领域著作权刑事 保护,推动"剧本杀"行业诉源治理。

互联网时代,侵犯著作权犯罪行为 呈现出各环节深度分散隐匿、跨区域性

明显等特点。检察机关 通过综合履职,依法严 厉打击侵犯著作权犯 罪行为,促进文化领域

社会治理能力提升。 (下转第二版)



最高检召开党组扩大会专题传达学习贯彻中央政治局常委会会议精神 应勇强调

紧扣一个"实"字履职尽责 把党中央决策部署落实到检察工作全过程各方面

本报北京1月5日电(记者巩宸 字) 牢记殷殷嘱托,砥砺奋进前行! 1月5日,最高人民检察院召开党组扩 大会,专题传达学习习近平总书记在 中央政治局常委会听取最高检觉组工 作汇报时的重要讲话精神,研究初步 贯彻落实措施。最高检党组书记、检 察长应勇主持会议并强调,要坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,坚持党对检察工作的绝对领 导,紧紧围绕中国式现代化这个最大 的政治,对标对表以习近平同志为核 心的党中央对检察工作的更高期待, 在领悟践行、落实见效上下功夫,紧扣 一个"实"字履职尽责,切实把党中央 决策部署落实到检察工作全过程各方 面,为强国建设、民族复兴伟业贡献更 大检察力量。

"更加深感以习近平同志为核心 的党中央对党的检察事业关怀之深、 嘱托之重,更加深感检察机关使命崇 高、责任如山,更加深感检察工作大有 可为、大有作为!"围绕学习贯彻习近平 总书记重要讲话和中央政治局常委会 会议精神,最高检领导、检委会专职委 员结合分管工作,逐一谈认识、讲思 路、表决心。大家一致认为,党中央听 取最高检党组工作汇报,是坚持和加 强党的全面领导的一项重要制度安 排。中央政治局常委会会议充分肯定 过去一年最高检党组和检察工作取得 的成绩,是对全国检察机关的巨大鼓 励和有力鞭策,使全体检察人员备受 鼓舞、倍感振奋;会议从党和国家事业

发展全局的战略高度,明确指出检察 工作的努力方向和重点任务,为新时 代新征程党的检察事业发展提供了根 本遵循。大家一致表示,要把党中央 的肯定和鞭策化为更强大的精神动 力,坚定信心、凝聚力量,以更强的责 任感使命感真抓实干,更好以检察工 作现代化服务中国式现代化,不辜负 习近平总书记和党中央对检察机关的 高度信任。

"党的领导是中国特色社会主义 法治的根本保证,也是与西方法治的 根本区别。"会议强调,检察机关是党 绝对领导下的政治机关、法律监督机 关、司法机关,坚持党对检察工作的绝 对领导,是中国特色社会主义检察制 度最本质的特征、最大的特色,也是新 时代新征程检察工作行稳致远最根本 的政治保证。要坚定中国特色社会主 义制度、法治道路和司法制度、检察制 度自信,在思想上、履职中自觉抵制西 方所谓"宪政""三权鼎立""司法独立" 等错误观点。坚持既从政治上着眼、 旗帜鲜明讲政治,又从法治上着力、全 面履行检察职能,始终葆有、不断擦亮 坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个 维护"的鲜明政治底色。巩固拓展主 题教育成果,持续推动以学铸魂、以学 增智、以学正风、以学促干,以理论上 的清醒保持政治上的坚定,以思想理 论水平的提高促进政治能力的提升 坚持以政治建设为统领,把讲政治与 讲法治有机结合起来,把执行党的路 线方针政策与执行国家法律有机统 一,确保检察履职、监督办案政治效 果、法律效果、社会效果有机统一。

"党的中心工作推动到哪里,检察 工作就要跟进到哪里!"会议强调,要 始终坚持为大局服务、为人民司法、为 法治担当,着眼服务中国式现代化这 个最大的政治和高质量发展这个新时 代的硬道理,找准检察履职的切入点 和着力点,以高质效检察履职服务经 济社会高质量发展。要坚持稳中求 进、以进促稳、先立后破,统筹高质量 发展和高水平安全,贯彻总体国家安 全观,以法治手段防范和化解重大风 险,依法惩治各类严重刑事犯罪,依法 平等保护各类经营主体产权和合法权 益,持续做实各项检察为民实事,有效 发挥法治固根本、稳预期、利长远的保 障作用,切实维护国家安全、社会安 定、人民安宁

会议指出,"努力让人民群众在每 一个司法案件中感受到公平正义"是 习近平法治思想对公正司法的原则 性、基础性要求,也是检察工作矢志追 求的目标。要坚持把"高质效办好每 一个案件"作为检察履职办案的基本 价值追求,在实体上确保实现公平正 义,程序上让公平正义更好更快实现, 效果上让人民群众可感受、能感受、感 受到公平正义,进一步深化研究和实 践探索,提出细化落实的标准、要求和 措施,推动检察工作朝着"让人民群众 在每一个司法案件中感受到公平正 义"的方向不懈努力。要牢记公共利 益代表的神圣职责,精准规范推进检

察公益诉讼,积极配合立法机关加快 推进检察公益诉讼立法,更加有力有 效保护国家利益和社会公共利益。依 法推进行政违法行为监督,更好发挥 社会治理检察建议作用,促进法治政 府建设。

会议指出,改革是新时代新征程推 进检察工作现代化的"关键一招"。要 着眼建设公正高效权威的社会主义司 法制度,认真贯彻落实党中央关于深化 法治领域改革的决策部署,持续深化司 法体制综合配套改革,全面准确落实司 法责任制,加快推进落实《2023-2027 年检察改革工作规划》,以改革创新精 神加快推进检察工作现代化。

会议强调,全面从严治党、全面从 严治检没有完成时、只有进行时。要 始终坚持严的基调、严的措施、严的氛 围,坚持敢于监督、善于监督、勇于开 展自我监督,持续抓好"三个规定"落 实,一体推进"三不腐",健全防止"灯 下黑"机制,加强对检察权运行的制约 监督,努力锻造忠诚干净担当的过硬 检察铁军。检察机关领导干部要带头 树立正确政绩观,既要严于律己,又要 严负其责、严管所辖,不断提高领导能 力和管理水平,带领广大检察人员在 抓落实上下更大功夫、取得更好效果, 让求真务实、担当实干成为新时代新 征程检察人员的鲜明履职特征。

最高检领导、检委会专职委员;中 央纪委国家监委驻最高检纪检监察 组,最高检机关各部门主要负责同志 参加会议。

i 检 召 开法学专家座 淡 求 対最 高检 和 的 意见 建 议 应 勇 蓪

"这是新年最高检工作报告首场征求意见 会,希望各位法学'大咖'为我们建良言、献 良策。"在1月5日召开的法学专家座谈会 上,最高人民检察院党组书记、检察长应勇 开门见山,诚恳希望与会专家畅所欲言、直 言不讳,对最高检工作报告和检察工作提出 意见建议。应勇强调,以检察工作现代化服 务中国式现代化是一项长期的艰巨历史任 务,面临一系列新问题、新课题,要充分借助 专家学者的智慧力量,更好发挥"智囊"作

用,加强专业支持,努力凝聚共识、形成合 力,携手推进习近平法治思想的检察实践,

在法治中国建设中更好发挥检察职能作用。

本报北京1月5日电(记者巩宸宇)

"检察机关鲜明提出'高质效办好每一 个案件'的检察履职办案基本价值追求,给 出了落实习近平总书记提出的'努力让人民 群众在每一个司法案件中感受到公平正义! 的检察答案,让人印象深刻。建议在报告中 充分反映过去一年检察工作质效的提升。"

"干好才能写好、做实才能写实。检察机 关一年来锐意进取、履职尽责,各方面工作得 到了学界普遍认可。建议加强对典型案例和 办案数据的法理阐释,既要把报告作好,也要 通过检察履职引领司法理念。"

"报告内容很丰富,可以看出检察机关 一年来扎扎实实做了大量工作,有作为、有 担当、有亮点。建议进一步聚焦检察机关法 律监督主责主业,更好体现维护司法公正、 促进社会公平正义的成效。"

"在轻罪治理方面的探索卓有成效,为 推动构建中国特色轻罪治理体系作出了很 大努力。建议进一步加大对检察机关全面 准确贯彻宽严相济刑事政策的创新举措、亮 点工作的阐释力度。'

"检察机关加强检察业务管理,不断调整 优化案件质量主要评价指标,让一线检察官把 更多精力放到高质效办案上,基层普遍叫好。 建议进一步聚焦法律监督主责主业,在加大监 督力度、提高监督质效上下更大功夫。

座谈会上,王轶、卞建林、宋英辉、张建 伟、陈卫东、周光权、莫纪宏、黄文艺、熊秋 红、潘剑锋等10位法学专家充分肯定检察机 关一年来的工作,对《最高人民检察院工作 报告(征求意见稿)》总体表示赞成,同时围 绕加强轻罪治理研究和探索、强化对诉讼活 动的法律监督、加强检察业务管理、进一步 提升法律监督质效、加强检察环节涉外法治 工作、重视基层基础建设等提出意见建议。

"各位专家学者的意见对改好报告、加强检 察工作极具意义!"应勇边听边记,不时插话与大家交流、回应,对专家学者给予 检察工作的关心支持和所作的努力表示感谢。

应勇表示,过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,最高检 团结带领全国检察机关,依法充分履行刑事、民事、行政、公益诉讼"四大检察" 职能,努力为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作取得新发展新 进步。一年来检察工作成绩的取得,凝聚着法学理论界、教育界的智慧与力 量。检察机关与法学院校、科研机构共同落实中共中央办公厅、国务院办公厅 印发的《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》,持续推动法学教 育、理论研究与检察实践融合发展,有力促进了检察机关法律监督质效和法学 理论研究成效的双提升,形成了促进司法公正、维护社会公平正义的强大合力。

"法学专家既是检察机关重要'智库',也是难得'诤友'。"应勇指出,新时代新 征程,党和人民赋予检察机关更重责任、提出更高要求,检察工作面临新形势、新任 务、新挑战。高质效履行检察职能,关乎司法公正、关乎人民群众对公平正义的切 身感受。希望各位专家一如既往关心和支持检察工作,进一步加强检察理论和实 证研究,多发专业之问、多建睿智之言、多献务实之策,为检察工作创新发展提供更 多智力支持,帮助检察机关以更高质效检察履职接受代表委员和人民群众的监督。

最高检领导童建明、陈国庆、宫鸣,检委会专职委员苗生明、史卫忠,有关内 设机构、直属事业单位负责人参加座谈会。

锻造堪当时代重任的检察铁军

-深入学习贯彻全国检察机关队伍建设工作会议精神系列评论之五

□本报评论员

好干部是选出来的,更是管出来 的。没有全面从严治检的革命性锻 造,就不会有堪当时代重任的检察铁 军。日前召开的全国检察机关队伍建 设工作会议对全面从严治检作出新部 署、提出新要求。各级检察机关和全 体检察人员要切实按照会议要求,深 入贯彻落实以习近平同志为核心的党 中央关于全面从严治党的决策部署, 一体落实新时代好干部标准和全面从 严治检要求,锤炼政治忠诚,筑牢廉洁 防线,强化法律监督,提升履职质效, 担负起为大局服务、为人民司法、为法 治担当的职责使命。

勇于自我革命是我们党最鲜明的 品格和最大优势。习近平总书记对检 察机关明确提出"既要敢于监督、善于 监督,更要勇于自我监督"的要求。勇 于自我监督是检察机关坚持党的自我 革命精神、发扬斗争精神的具体体现, 是敢于监督、善于监督的底气所在。 各级检察机关要深刻学习领悟,着力 在"勇于自我监督"上下功夫。要始终 绷紧自我监督这根弦,紧密结合学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义 思想主题教育中发现的问题,坚持"当 下改"与"长久立"相结合,久久为功抓 好整改落实,巩固拓展主题教育成 果。要持续健全完善检察权运行制约 监督和违法违规办案责任追究机制, 全面准确落实司法责任制,坚持"放 权"和"管权"并重、管案与管人结合, 围绕刑事案件不捕不诉、民事案件提 起抗诉等容易出问题的重点环节,加 强程序性约束,健全内外部、上下级制 约监督机制,给检察权运行"加把锁"。

作风建设永远在路上。总的来 看,当前检察队伍主流是好的,是党和 人民值得信赖的法治建设主力军。但 从扫黑除恶"破网打伞"、检察队伍教 育整顿情况看,检察机关党风廉政建 设和反腐败斗争形势依然严峻,全面 从严治检没有完成时、只有进行时。 各级检察机关要始终坚持"严"的主基 调不动摇,敢抓敢管、常抓常管、严抓 严管,把全面从严治检落实到检察机

关党的建设全过程。要始终坚持"零 容忍",惩治查处这一手任何时候都不 能松、不能软,坚决支持配合纪检监察 机关查处检察人员违纪违法问题。要 严格执行"三个规定",完善检察机关 推进"三不腐"、防止"灯下黑"机制,坚 持铁规禁令越往后越严,坚决堵住人 情案关系案金钱案。检察系统内巡视 是推进全面从严治检的重要手段。各 级检察机关要紧紧扭住政治巡视根本 定位,推动巡视、反馈、整改有机贯通, 切实抓好巡视整改落实,强化巡视成 果运用,以高标准、高质量巡视推动检 察机关全面从严治党、全面从严治检 向纵深发展。

(下转笙一版)

全国重罪检察优秀检察建议评选结果揭晓

本报北京1月5日电(记者崔晓 丽) 记者今天从最高人民检察院了解 到,日前,全国重罪检察优秀检察建议 评选结果揭晓,重庆市检察机关就民营 医疗机构麻醉精神药品管理问题向某 区卫生健康委员会制发检察建议等35 份检察建议入选。

这是重罪检察条线首次组织优秀检 察建议评选活动,旨在贯彻落实习近平 法治思想、《中共中央关于加强新时代 检察机关法律监督工作的意见》要求, 充分发挥优秀检察建议的示范引领作

本报讯(记者吴贻伙) 近日,安徽 省检察院派员走进安徽大学、安徽建筑 大学,通过向即将毕业的应届毕业生开 展"院校检察行"宣传推介活动,广泛聚 贤纳才、招才引智。与此同时,该省16 个市级检察院也陆续派员走进当地高 校进行宣讲推介。据悉,这也是近年来 安徽省检察机关首次集中组织赴高校 开展专场宣介活动。

为落实最高人民检察院、安徽省 委决策部署,安徽省检察院党组立足 检察工作和检察人才需求实际,专门 用,切实提升重罪检察条线检察建议工 作质效。

据悉,为确保优中选优,从2023年 5月开始,最高检第二检察厅组织对 2020年以来全国检察机关重罪检察部 门制发的社会治理检察建议、纠正违法 检察建议、再审检察建议进行评选。其 间,各地检察机关重罪检察部门共推荐 报送267份检察建议,经过初评、复评、 专家评审,最终共评选出"全国重罪检 察优秀社会治理类检察建议"10份、 "全国重罪检察优秀社会治理类检察建 议提名"10份、"全国重罪检察优秀纠 正违法类检察建议"10份、"全国重罪

检察优秀再审类检察建议"5份。 此次评选出的优秀检察建议针 对性强、被建议单位整改效果到位, 呈现出三个特点:一是社会治理类检 察建议涉及领域广泛。既涉及安全生 产管理,又包含新型麻醉精神药品管 控,还包括网络直播平台监管等方 面。二是纠正违法类检察建议内容涉 及侦查取证活动、物证管理制度、司法 鉴定等执法办案工作多个方面。三是

再审类检察建议类型较为集中,主要 涉及被告人身份认定错误、证据采信 不当、量刑计算错误、涉案财物处置 不当等问题。

最高检第二检察厅负责人表示,检 察建议是检察机关法律监督工作的重 要着力点,各级重罪检察部门将以此次 评选活动为契机,持续发挥检察建议在 督促纠正违法、推动社会治理等方面的 作用,以更高水平的检察建议推动更高 层次法治建设,更好为大局服务、为人 民司法、为法治担当。

安徽:开展"院校检察行"招才引智

研究制定了开展检察机关"院校检察 行"活动实施方案,确定省检察院带 头,组织宣介团走进省内高等院校, 精准设计宣介流程,创新形式,丰富 内容,力求取得实效,进一步增强青 年学子对检察工作的认知、认同和向 往。同时以此为契机,常态化开展检 校合作,推深检校育人机制,积极选 派检察人才参与高校学术交流、课题 攻关、业务培训等事项。

在安徽大学、安徽建筑大学,安 徽省检察院宣介团以"走进人民检 察院"为主题,辅以视频、图片、图表 等翔实素材,深入浅出地介绍了人民 检察制度的发展历程、检察机关的职 能定位、检察履职的基本格局以及 检察队伍状况,同时发出"英雄帖", 就同学们关心的报考检察机关需要 具备的条件和渠道,以及检察机关 目前紧缺人才岗位等问题作了详细 说明。检校双方还精心制作了"院校 检察行"大幅宣介海报,编写了人才 需求宣传手册,吸引了不少同学前来 咨询交流。

细节里的温暖



近日.广东省深圳市检察院与深圳市残联开展联合调查,对全市已开 通运营的16条地铁线路盲文标识设置情况进行现场勘查,进一步了解公 益受损事实,落实残疾人权益保障公益诉讼协作机制,并召开行政公益诉 讼磋商会,推动深圳市各地铁站盲文标识规范设置,保障视障人士安全、便 捷出行。 本报记者甘晓辉 通讯员王栋华摄

●检察日报社出版 ●网址:www.jcrb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 张子璇 石佳 校对 郝涛涛 台窦霏